

上海市科技创业信息

(2016) 第 05 期

上海市科技创业中心
(上海市高新技术成果转化服务中心)
(上海市火炬高技术产业开发中心)

主编

2016 年 06 月 30 日

目 录

本期要闻:

2016 中国创新创业大赛(上海赛区)正式开赛----- (1)

信息速递:

大学生科技创业基金绿色通道对接创新创业大赛----- (2)

基地风采:

“同创家园”众创空间正式启动----- (3)

中心动态:

科技小巨人企业改制上市培训班圆满落幕----- (4)

创业中心组织召开创业首站首次工作例会----- (4)

创业中心三支部与企业开展结对共建活动----- (4)

创业中心二支部与市科技党委办公室支部开展联组学习----- (5)

创业课堂举办“初创型企业家常见法律问题与刑事风险防范”主题讲座----- (5)

[本期要闻]

2016 中国创新创业大赛（上海赛区）正式开赛

6月8日，“创业在上海”2016中国创新创业大赛（上海赛区）开赛启动仪式在上海科技馆下沉式广场举行。市科委主任寿子琪、浦东新区副区长王靖及全市54个分赛点、创业代表出席。

在国家鼓励“大众创业、万众创新”的背景下，上海创新创业大赛已成为营造全市创新创业氛围的标志性活动之一。本次大赛旨在促进科技和金融有效结合，弘扬创新创业文化，持续提升上海创新创业的整体环境，进一步营造创新创业的良好氛围。

与往年相比，本次创业大赛无论从报名数量还是联动规模都有了飞跃式的提升。截止到6月8日，已有8597家企业和团队报名参赛，较2015年翻了一番。经过初步筛选，共有6906家企业和团队正式提交，是上年度的1.7倍。此外，本次大赛还联动了全市16个区县、54个分赛点，发动了众多科技园区、孵化器和创业组织共同参与，持续打造具有上海本土标志性的创业品牌活动——创业在上海。

寿子琪主任在致辞中指出：上海作为全国科技创新创业的“排头兵”，在支持创新创业方面则需要付出更多心力，进一步把“双创”工作做实做好，将“大众创业、万众创新”向纵深推进，加快推进上海建设具有全球影响力的科技创新中心步伐。

在启动仪式上还发布了上海科技创新创业新媒体联盟倡议书，宣告上海科技创新创业新媒体联盟正式成立。众所周知，在上海建设具有全球影响力的科技创新中心过程中，亟需科技媒体助力。同时，紧随媒体发展潮流，科技新媒体联盟的诞生也是顺应时代发展的结果。其使命在于进一步引导和深化上海创新创业的环境建设、舆论导向、平台搭建、政策配套，以此为传播上海科技主流声音做出贡献。

本届大赛，主办方通过整合创新创业要素，搭建科技型中小企业服务的平台，

引导更广泛的社会资源支持创新创业，以此促进科技型中小企业的创新发展，从而更好地践行“大众创业、万众创新”发展战略，推动创新创业由精英走向大众，为上海的创新驱动、转型发展注入新动力。（创新基金项目管理部）

[信息速递]

大学生科技创业基金绿色通道对接创新创业大赛

2016年，上海市大学生科技创业基金将与创新创业大赛直接对接，将符合基金申请条件的大赛获奖项目直接纳入到基金申请中来。“天使基金”绿色通道是大学生基金会2016年推出的全新尝试，是指上海市大学生科技创业基金会对经认定的各类创业大赛等创业活动所产生的创业项目给予简化“天使基金”申请流程、免于项目评审、提高创业资助效率的情况。纳入绿色通道的创业活动必须符合以下条件：创业活动规则公允、操作规范，相关信息向社会公开，有一定的社会影响力和认可度；创业活动常态化，且举办3次以上；参加创业活动的项目数不少于50个；创业活动参加对象覆盖“天使基金”申请条件的创业者。创新创业大赛无论从组织到影响力再到项目数，都完全符合天使基金绿色通道的条件。简而言之，就是可以使得在创新创业大赛中获奖并且符合基金申请条件的项目，跳过评审环节，直接给予最高30万元的债权资助。

在大赛的筹划阶段，大学生创业部在各级领导的帮助支持下，与市大学生基金会进行了沟通，明确了2016年大学生科技创业基金与创新创业大赛绿色通道的对接，今年将首先在团队组中进行试点。在前期的大赛报名申请中，我们就已经将基金的内容予以加入，对申请人的毕业年限、基金申请意愿等信息进行收集，对项目进行归类汇总，并在报名的同时将基金的基本情况要求和资助模式对申请人予以告知。

2016年，创新创业大赛团队组项目共有594个项目将进行比赛，在团队组完成比赛以后，将根据比赛成绩排序，对于符合基金申请条件的获奖者，再次确认

基金申请意愿，根据注册地不同的情况，将优秀的项目纳入到创业中心分基金的资助范围中来，对于那些由于注册地的限制，无法申请创分基金的，将推荐到对注册地无限制的分基金去。从而营造一个良好、和谐、健康、向上的大学生科技创业氛围，延续创业中心分基金的优秀传统，树立大学生创业的标杆。（大学生创业部）

[基地风采]

“同创家园”众创空间正式启动

6月21日，“同创家园”众创空间启动揭牌仪式在玉田路210号隆重举行。同济大学党委副书记徐建平、虹口区科工委书记卞学敏、同济资产经营公司总经理高国武、同济科技园孵化器有限公司总经理钱学标等领导出席仪式。本次活动由同济资产经营公司副总经理戴大勇主持，同济大学党委副书记徐建平、虹口区科工委书记卞学敏、同济资产经营公司总经理高国武，共同为“同创家园”众创空间揭牌。

同济资产经营公司总经理高国武表示：“同创家园”的顺利启动得益于学校对产业的支持，希望区政府领导和学校领导能够一如既往的支持，希望入驻的创业学生可以获得成功。

虹口区科工委书记卞学敏肯定了“同创家园”的意义和价值，并表示虹口区政府将会大力支持大学生创业工作，做好服务工作。

同济科技园孵化器总经理钱学标介绍了“同创家园”的基本情况，并表示同济科技园、孵化器将继续做好学校的科技成果转化工作，助力大学生创业成功。

最后，同济大学党委副书记徐建平总结讲话。他表示：在“大众创业，万众创新”的浪潮下，高校作为创业者的摇篮，积极探索“众创空间”的发展模式，是高校师生义不容辞的光荣历史使命。学校历来重视学生创业就业，近几年在学

生创业方面做了很多努力和尝试，从人力物力财力等方面加大投入，取得了初步成效，显示了良好的发展前景。“同创家园”的启动为学校的创新创业起到了的推动作用，希望各级政府一如既往地鼓励大学生创新创业，充分发挥高校的专业特长、师资优势早日成就大学生的创新创业梦想。

历经几个月的前期准备，经过整体装修设计，“同创家园”已正式投入运营。“同创家园”面积约 320 平方米，分为创客办公区、会议区、展示区、休息区。“同创家园”寓意“同”济学子“创”新创业的家园，也是大家共“同”“创”业的家园。将依托学校学科、人才等资源优势，以及科技园孵化器服务平台优势，为创业者提供一个低成本、便利化、全要素、开放式的创业空间，并有专门的项目服务人员为入驻团队提供政策信息传递、创业指导、平台搭建等服务。（**同济科技园**）

[中心动态]

科技小巨人企业改制上市培训班圆满落幕。6月2日至3日，由创业中心和深圳证券交易所上海中心联合承办的科技小巨人企业改制上市培训班圆满落幕。市科委条财处副处长俞清出席培训班并发言，科技金融部部长朱文龙主持活动。此次培训有效地帮助中小企业尤其是科技型中小企业了解了改制上市的政策法规和规定程序，掌握了改制上市的成功诀窍，坚定了企业实现上市目标的信心，进一步激发了中小企业上市的积极性。（**高新技术领域项目管理部、科技金融部**）

创业中心组织召开创业首站首次工作例会。6月16日，为加快推进创业首站各合作基地与合作机构的互动融合，创业首站首次工作例会在漕河泾科技绿洲国际联合孵化基地举行。朱正红主任出席本次会议并致辞，创业首站特聘导师团到场指导，来自各合作基地、合作机构的50多位业务骨干参会互动。本次例会以推进互动融合为要旨，每家合作基地/合作机构均现场开展简短演讲，高效呈现了各具特色的国际化业务特色及重点工作规划。（**交流合作部**）

创业中心三支部与企业开展结对共建活动。6月16日，为深入贯彻学习中共中央办公厅印发的《关于在全体党员中开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育方案》，开展“两学一做”学习教育，创业中心三支部与上海朗亿

功能材料有限公司党支部开展了结对共建活动，通过支部间结对共建形式开辟了全新的交流渠道，更好地为企业提供优质的服务与支持。**(科技金融部)**

创业中心二支部与市科技党委办公室支部开展联组学习。6月21日，创业中心二支部与市科技党委办公室支部开展联组学习，围绕科技成果转移转化、众创空间建设等议题赴国家技术转移东部中心、湾谷众创空间和相关在孵企业参观学习，并结合“两学一做”学习教育进行学习座谈。市科技党委秘书长谢文澜以一名普通党员的身份参加了本次联组学习，市科技党委办公室支部、市科技创业中心二支部全体党员同志参加了联组学习。**(综合办公室、发展研究部)**

创业课堂举办“初创型企业家常见法律问题与刑事风险防范”主题讲座。6月21日，创业课堂举办了“初创型企业家常见法律问题与刑事风险防范”主题讲座。徐汇区人民法院研究室主任左静鸣作为主讲导师为学员详细讲解了创业过程中可能遇到的法律问题和刑事风险防范，有力提升了初型创企业家的法律意识和依法办事能力。**(企业发展部)**

单位地址：上海市钦州路100号1号楼4楼
邮政编码：200235
电 话：021-64839007
传 真：021-64833567
电子信箱：yaowei@shtic.com
服务热线：021-53083333
网 址：www.shtic.com
